

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

В ТЫЛУ КАК НА ФРОНТЕ

(Окончание. Начало в № 47—49, 51, 52).

В 1942 году ребята заработали 3771 трудодень и отработали 24612 человеко-дней. Из 406 школьников были созданы бригады для оказания помощи рыбакам. Дети собирали лекарственные растения. Так, в 1943 году было собрано 1,5 тонны трав, 200 килограммов шиповника, три тонны грибов, много березовых почек и ландыша.

Из воспоминаний бывшей учительницы школы № 15 г. Александровска-Сахалинского (г. «Советский Сахалин»): «С началом войны на фронт во многих семьях ушли отцы, а в домах появилась нужда. Чтобы оказывать посильную помощь семьям фронтовиков, школьники ставили платные спектакли по пьесам Островского, Чехова, Абдузова.

Жили трудно. Старшие классы выезжали на все лето на полевые работы в колхоз, помогали выращивать овощи.

Надо быть очень добрым, честным и бескорыстным человеком, обладать еще многими чертами характера, чтобы стать настоящими людьми. И в этом отношении тимуровское движение принесло свои благородные плоды, т. к. пионеров поддерживали и направляли взрослые.

Пионеры ежемесячно отчитывались на планерках звена, обсуждали слепленное, поощряли лучших.

Один раз помогли ребята выкопать картофель женщине, у которой муж был на фронте, в другой раз утеплили дом, в котором жила семья фронтовика. Устроили ребята живой конвейер. Наполненные ведра со шлаком медленно поднимали на крышу. После окончания работы хозяин дома низко поклонился школьникам и, волнуясь, сказал: «Хорошо вы ребята, спасибо вам!». А школьники стояли чумазые и веселые.

Дети военных лет тоже проявили свой советский характер. Никто не жаловался. Недоедали, но не было случая, чтобы кто-то пытался тайком взять себе хоть сколько-нибудь из продуктов, собранных для детей фронтовиков.

Школьники собрали 500 тысяч рублей наличными 2,5 миллиона рублей в облигациях Государственного займа, около 10 тысяч теплых вещей. За активное участие в соборе средств на строительство танка и на вооружение Советской Армии Октябрьская школа Александровского района и Успенская школа Рыбновского района получили благодарность от Государственного Комитета Обороны.

Таким образом твой тыла и труд фронта равны по значению. Без настенного тыла не было бы Победы.

С. БОЯКОВА.

Следы войны

Мы, члены общества «Мемориал», более пяти лет занимаемся проблемой, связанной с судьбами бывших «восточных» рабочих-старателей — тех, кто был угнан в годы второй мировой войны и находился на территории Германии или какой-либо другой страны на принудительных работах.

По решению правительства Германии государствам трех стран — России, Белоруссии и Украины были переданы деньги (1 миллиард нем. марок) для выплаты компенсации бывшим восточным рабочим.

И хотя значительная часть людей компенсацию уже получила, в «Мемориал» все еще приходят письма, в которых люди спрашивают, что им делать и куда обращаться. К сожалению, наша организация не обладает юридическим правом подтверждения таких фактов и не участвует в выплатах компенсаций.

Документами, подтверждающими факт вашего пребывания на принудительных работах, могут быть документы, выдаваемые в немецкой администрации, справки о прохождении фильтрационных лагерей, документы из управлений госбезопасности и госархивов тех областей и рай-

онов, куда вы вернулись после войны, документы Архива Министерства обороны РФ и службы поиска Международного Красного Креста (г. Аrolзен, Германия), а в крайнем случае — нотариально заверенные показания двух свидетелей, уже имеющих официальные подтверждения.

Есть еще одна возможность — вы можете просить о содействии мэрию того немецкого города, в котором или недалеко от которого вы находились в годы войны. Наверняка вам помогут.

Пользуясь случаем, хотим сообщить, что в обществе «Мемориал» создан банк данных, в котором хранится около 400 тысяч имён и адресов бывших «восточных» рабочих. В этот банк постоянно обращаются те, кто разыскивает родственников, знакомых, свидетелей. Просим вас зарегистрироваться в нашем банке данных, прислав письмо с подробной информацией о вас и вашем пребывании в Германии.

Наш адрес: 103051, Москва, Малый Каретный переулок, д. 12, общество «Мемориал». Тел. приемной (095)-246-13-66.

Е. ЖЕМКОВА,
исполнительный директор общества.

ДЕЛА СТУДЕНЧЕСКИЕ

ФИЗКУЛЬТ-УРА! ПЕРВЫМ ВЫПУСКНИКАМ

ОЧЕНЬ важное событие произошло в конце июня — начале июля в Александровске — состоялся первый выпуск отделения физвоспитания пединститута, 19 юношей и девушек успешно сдали государственные экзамены и получили квалификацию преподавателей физической культуры и спорта.

А значимость его определяется прежде всего тем, что в настоящее время школы области укомплектованы учителями данного профиля всего на 60 процентов — не хватает

преподавателей. И это только в школах. А те, кто работает, — или не имеют специального образования, или же выпускники западных вузов, которые в настоящее время стремятся выехать на родину. Только в прошлом году область покинули около 60 специалистов с высшим образованием. Этот неприятный процесс, конечно, касается не только преподавателей физкультуры, но и педагогических кадров в целом. Всего одна цифра — в прошлом году в связи с уходом молодежи из школ учителейский корпус области постарел сразу на 10 лет.

А между тем вопросы здоровья, здорового образа жизни давно уже пора возводить в ранг государственной политики, как это делается, например, у наших южных со-

седей. Мы, кстати, тоже уже включились в совместные международные исследования «Образ жизни и физическая активность жителей снежных регионов», которые ведут учёные Хоккайдского университета. Но одних исследований мало, надо, чтобы их результаты, накопленный опыт стали частью сознания жителей области, определяли жизнь сахалинцев. Здесь крайне важна роль учителей. И первый выпуск александровского отделения — это первый шаг на этом важном пути.

Я помню как трудно —

в районе уже полным ходом шел экономический спад — рождалось отделение безвозмездно переданы в пользование все необходимые спортивные сооружения: залы, стадион «Спартак», бассейн. И потому спортивный ВУЗ с этого года будет действовать только в областном центре на базе тамошнего отделения, а в дальнейшем, надеюсь, и факультета. То есть будет ликвидировано в общем-то искусственное разделение, осложнявшее нам жизнь. Увы, не в пользу Александровска. А здесь набора в институт больше не будет, хотя состоится еще три выпуска студентов, которые поступили сюда ранее.

Что же касается первого выпуска, то скажу, что «первый блин» вышел все же комом. Ребята не просто хорошо учились, но уже вполне зарекомендовали себя в тренерской деятельности, в процессе учебы работали в школах. Хочется надеяться, что местные органы власти, отдел народного образования окажут им разного плана помощь — ведь это первые специалисты с высшим образованием и подготовленные в городе.

То же самое следует сказать и о коллективе молодых преподавателей колледжа. За время существования института здесь была создана ассоциация молодых ученых-исследователей, 10 человек (такого ведь никогда не было!) поступило учиться в аспирантуру. Они являются немаловажной частью того самого интеллектуального потенциала, который попросту необходим любому региону, если он задумывается о своем будущем. Аспирантам тоже надо обязательно оказывать поддержку.

Поздравляю студентов и весь коллектив отделения физвоспитания с большим праздником — первым выпуском.

Н. ПАСЮКОВ.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

В повестке каждого дня

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

К сожалению, на сегодняшний день в вопросе определения процентного соотношения зольности угля на дунском открытом карьере существует некоторая неопределенность, а потому говорить об этом рано.

— Открытие карьера «Дуз-уголь» не может ли означать закрытие шахты «Арково», как неконкурентоспособной?

— При нынешнем положении дел в нашей экономике возможно все, никто не может быть гарантирован от неприятностей. Но, должен сказать, что арковский уголь самый перспективный: минимум зольности, максимум абсорбентности. Администрация, естественно, заинтересована в сохранении и развитии шахты,

поэтому делает все возможное для ее восстановления. Не секрет, что деньги нужны не только на погашение долга по зарплате шахтерам, но и на замену выработавшего свой ресурс оборудования, без чего нельзя рассчитывать на стабилизацию добычи.

И потом, куда денутся те триста горняков? В центре занятости пособия по безработице не получают с февраля, а тут вдруг такое «пополнение»...

Кстати, мы предлагали арковским горнякам накопить угля на один пароход и продать его самостоятельно, чтобы удешевить на плаву. Было сказано прямо: что заработаете, то и получите.

— Какова же ситуация в обеспечении топливом в настоящее время?

— В прошлом году приблизительно в этих же числах на центральной районной котельной находился значительный запас топлива, а в началу отопительного сезона он составлял около девяти тысяч тонн. Сегодня там немногим более тысячи тонн. К осени постараюсь накопить хотя бы семь-восемь тысяч тонн, тогда можно было бы относительно спокойно ожидать отопительный сезон.

— А как же население? На что могут рассчитывать те, кто лишен центрального отопления?

— Мы, конечно, сделаем все, от нас зависящее, но ситуация очень и очень тяжела. Впрочем, надо заметить, люди стали выплачивать уголь в значительно меньшем количестве, чем это было рань-

СТАЛО ИЗВЕСТНО

Пособие для нефтегорцев

К пенсии, которую сей час получают учащиеся и студенты, потерявшие во время нефтегорского зем-

летрясения кормильцев, добавится социальное пособие в сумме пятикратного размера минимальной оп-

латы труда. Эта материальная помощь будет выплачиваться нефтегорцам в течение всего периода обучения до достижения ими 23 лет. В нынешнем году на эти цели выделяется 120 миллионов рублей из

резерва средств на корректировку расходов по областному бюджету. На следующий год предполагается учесть эти расходы в законе об областном бюджете.

«Советский Сахалин».